

曾牵头向安倍发公开信的美国学者表示:

日本“慰安妇”政策“倒退二十年”

曾牵头数百名国际史学家向日本首相安倍晋三发出联名公开信的美国学者亚历克西·杜登24日说,本届日本政府对待“慰安妇”问题的政策已经“倒退二十年”。

“你无法让事实永远沉默”

第二次世界大战结束后,日本政府在很长一段时间内不愿就日军强征“慰安妇”致歉并承担责任。1993年,时任日本内阁官房长官河野洋平发表谈话,承认日军强征“慰安妇”并致歉。不过,日本右翼势力近年来不断否认日军强征“慰安妇”等过去战争暴行。

杜登接受韩国联合通讯社专访时说,河野洋平1993年发表谈话后,“我们不少人觉得(日本政府)做得还不够”,现如今,“我们(国际社会)居然在想尽办法恢复到(河野谈话)的程度”。

在美国康涅狄格大学教授杜登牵头下,187名国际史学家5月5日

向安倍发出联名公开信,敦促日本政府就“慰安妇”问题明确道歉,强调“否认”这一话题或“大事化小”的态度“令人无法接受”。此后,又有来自美国、澳大利亚、欧洲、拉美和日本等地的知名学者加入其中,使联名公开信署名人数扩大至456人。

杜登告诉韩联社记者,安倍始终否认日军强征“慰安妇”的暴行,但这些行为已经作为事实被记录、刊登以及得到各方认同。这种情况下,安倍的否认态度显得“更加荒诞”。

“你可以暂时让这个事实不让人听到,但你无法让它永远沉默下去,”杜登说。

联合国官员隔空“敲打”

同一天,正在韩国访问的联合国人权事务高级专员扎伊德·拉赫曼·侯赛因走访位于韩国首都首尔的“战争和女性人权博物馆”,并会见3名日军“慰安妇”幸存者。

韩联社报道,这名高级专员抵达博物馆后首先拥抱了每名幸存者并与之握手,致以问候。他说,这些“慰安妇”幸存者“非常勇敢”,虽然年迈,却坚持关心着其他有同样遭遇的人。

韩国国内在世的“慰安妇”幸存者眼下仅有50人。

“我将尽力继续为她们(的权益)作出努力,当然,我也会和她们保持

联系,尽可能多地再次拜访她们,”侯赛因说,“我们(联合国)正同时和这两个国家(韩国与日本)对话。”

侯赛因访韩之际,正值韩日两国就解决“慰安妇”问题的谈判难以取得进展。韩方呼吁日方作出道歉并赔偿“慰安妇”幸存者,日方则坚持有关“慰安妇”的赔偿问题已经在1965年邦交正常化协议中得到解决。

韩联社援引分析人士的话报道,侯赛因拜访“慰安妇”幸存者,将再次引起国际社会对日军“慰安妇”问题的关注,有助于对日方施加解决“慰安妇”问题的更大压力。 据新华社



24日,侯赛因(右)会见韩国慰安妇受害人李溶洙,与其拥抱致意。

韩外长:解决“慰安妇”问题对韩日关系最迫切

本报讯 据韩联社报道,韩国外交部长官尹炳世24日接受采访时表示,当下是为解决韩日两国间问题而付出更多努力,以及谋求两国关系改善的重要时机,相信日方也持同样看法。在各种问题中,解决日军“慰安妇”问题最为迫切,日方非常清楚需要采取哪些措施。

尹炳世提及,韩日邦交正常化50周年是改善双边关系一个非常自然的机会,为了促使韩日关系恢复正常,解决“慰安妇”问题最为迫切,日本政府应该非常清楚今后需要采取哪些符合受害人要求和国际社会期待的措施。在解决问题方面,最重要的是治愈受害人心中的伤痛,韩国政府正在为此倾注外交力量,而要最终解决问题的话,需要两国首脑介入。

关于韩日首脑会谈,尹炳世说,若“慰安妇”问题等核心事宜获得进展,自然能为会谈创造积极条件,并持续构建两国之间的信任关系。如果创造条件需要较长时间,可以考虑其他方法,比如举行韩中日首脑会谈等。韩国政府正在为促成韩中日首脑会谈进行努力,若三国领导人会晤,韩日领导人也能自然而然地进行接触。

前首相村山呼吁“安倍谈话”正经点

本报讯 日本前首相村山富市24日说,现任首相安倍晋三定于日本无条件投降70周年之际发表的谈话受到全球关注,因而应该经内阁会议正式批准。

此前,日本政府内部人士透露,原定于今夏发表的战后70周年安倍谈话或将不提交内阁审议,转为以安倍“个人见解”形式发表。村山说,这次谈话吸引全球目光,任何个人谈话都可能加深外界对日本反省过去侵略历史态度的疑虑,“这一谈话应该在经过内阁正式批准后发表”。

日本道纪忠华智库首席研究员庚新表示,安倍以“个人见解”形式发表谈话,主要为避免引发国内和国际社会的不满。不过,由于日本首相是公职身份,对政治外交问题发表评论时不仅代表个人,即便反复强调是个人行为,外界也不会认同。

1995年8月15日,时任日本首相的村山发表著名的“村山谈话”,反省侵略战争历史,为殖民统治和侵略历史谢罪,誓言日本走和平道路、永不再战。这一立场为安倍之前的历届日本政府所继承。

然而,安倍今年1月宣布,将在今年“8·15”日本无条件投降70周年之际发表“面向未来”的“安倍谈话”,表示虽会“总体继承”上述立场,但不会原封不动地沿用“殖民统治”、“侵略”、“道歉”等关键词,而将体现对战后历史和日本未来发展的思考。这种逃避责任的态度在韩国、中国、美国等国遭到质疑。 据新华社等

齐鲁晚报“讲文明 树新风”公益广告



有你,才幸福! @关爱留守儿童!